



كلية العلوم

القسم : الفيزياء

السنة : الاولى

المادة : جبر خطي

المحاضرة : السابعة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z Facebook Group :

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

4

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

2026

الدكتور:

المحاضرة:

المحاضرة (7) - نظري



التاريخ: / /

A to Z Library for university services

القسم: الفيزياء

السنة: الأولى

المادة: جبر خطي

المجموعة (المولدة):

نفس $M = \{x_1, x_2, \dots, x_n\}$ مولدة لمجموعة V إذا كانت كل عنصر

عن V يكتب على شكل تركيب خطي لعناصر M

$$\forall x \in V; x = \alpha_1 x_1 + \dots + \alpha_n x_n = \sum_{i=1}^n \alpha_i x_i$$

مثال:

$$M = \{e_1(1,0,0), e_2(0,1,0), e_3(0,0,1)\} \text{ تولد } \mathbb{R}^3$$

$$\forall (x,y,z) \in \mathbb{R}^3$$

$$(x,y,z) = (x,0,0) + (0,y,0) + (0,0,z)$$

$$= x(1,0,0) + y(0,1,0) + z(0,0,1)$$

$$= x e_1 + y e_2 + z e_3$$

M مولدة للفضاء \mathbb{R}^3

نقول عن M انها قاعدة للفضاء V اذا كانت:

(1) M مستقلة خطياً

(2) M مولدة للفضاء V

$$M = \{e_1, e_2, e_3\} \text{ تشكل قاعدة للفضاء } \mathbb{R}^3$$

في المثال السابق أثبتنا ان M مولدة للفضاء \mathbb{R}^3

بعبارة الاستقلال الخطي:

$$\alpha_1 e_1 + \alpha_2 e_2 + \alpha_3 e_3 = 0$$



$$(\alpha_1, 0, 0) + (0, \alpha_2, 0) + (0, 0, \alpha_3) = (0, 0, 0)$$

$$(\alpha_1, \alpha_2, \alpha_3) = (0, 0, 0)$$

$$\Rightarrow \alpha_1 = \alpha_2 = \alpha_3 = 0$$

$M \leftarrow$ مستقلة $M \leftarrow$ قاعدة للفضاء R^3

مثال: اثبت ان:

$$M = \{x_1(1,1,1,1), x_2(0,1,1,1), x_3(0,0,1,1), x_4(0,0,0,1)\}$$

قاعدة للفضاء R^4

الحل: اثبتنا سابقاً ان M مستقلة $M \leftarrow$ (في الامتحان السابقة)

يجب اثبات ان M مولدة للفضاء R^4

$$\forall X \in R^4 : X(x, y, z, t)$$

نبحث عن $\alpha, \beta, \gamma, \delta$ كـ:

$$X = \alpha x_1 + \beta x_2 + \gamma x_3 + \delta x_4$$

$$(x, y, z, t) = (\alpha, \alpha + \beta, \alpha + \beta + \gamma, \alpha + \beta + \gamma + \delta)$$

$$\alpha = x$$

$$\alpha + \beta = y \Rightarrow \beta = y - \alpha = y - x$$

$$\alpha + \beta + \gamma = z \Rightarrow \gamma = z - (\alpha + \beta) \Rightarrow \gamma = z - y$$

$$\alpha + \beta + \gamma + \delta = t \Rightarrow \delta = t - (\alpha + \beta + \gamma) \Rightarrow \delta = t - z$$

$$X = x x_1 + (y - x) x_2 + (z - y) x_3 + (t - z) x_4$$

$M \leftarrow$ مولدة للفضاء R^4

وبالتالي $M \leftarrow$ مستقلة $M \leftarrow$ قاعدة للفضاء R^4

أيجاد فضاء المتجهات:

لتكن M قاعدة للفضاء المتجهي $V(E)$ و $M = \{x_1, \dots, x_n\}$

مع بعد الفضاء V هو n ونميزه: $\dim(V) = n$

ملاحظة:

(1) إذا كانت W فضاء جزئي من V عندها:

$$\dim(W) \leq \dim(V)$$

(2) إذا كانت $\dim(V) = n$ و $M = \{x_1, \dots, x_n\}$ مستقلة فمياً

مع M مولدة لـ V

في المثال السابق نعلم أن $\dim(R^4) = 4$ و M مستقلة فمياً مع M قاعدة

(3) إذا كانت $\dim(V) = n$ و $M = \{x_1, \dots, x_n\}$ مولدة للفضاء V

مع M قاعدة للفضاء V

تصريف:

$$M = \left\{ x_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}, x_2 = \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix}, x_3 = \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \end{bmatrix}, x_4 = \begin{bmatrix} 2 \\ -1 \end{bmatrix} \right\}$$

(1) برهن أن M مستقلة فمياً

(2) برهن أن:

$$D = \begin{bmatrix} 3 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \in \text{Span}(M)$$

(3) برهن أن M قاعدة لـ $M_{2 \times 2}$ (المصفوفة المربعة)

$$\alpha_1 x_1 + \alpha_2 x_2 + \alpha_3 x_3 + \alpha_4 x_4 = 0 \quad (1)$$

$$\begin{bmatrix} \alpha_1 & \alpha_1 \\ \alpha_1 & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ \alpha_2 & \alpha_2 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 2\alpha_3 \\ 0 & -\alpha_3 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & \alpha_4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$\begin{bmatrix} \alpha_1 & \alpha_1 + 2\alpha_3 \\ \alpha_1 + \alpha_2 & \alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$



$$\alpha_1 = 0$$

$$\alpha_1 + 2\alpha_3 = 0 \Rightarrow \alpha_3 = 0$$

$$\alpha_1 + \alpha_2 = 0 \Rightarrow \alpha_2 = 0$$

$$\alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 = 0 \Rightarrow \alpha_4 = 0$$

بما أن $\{p_i\}$ عناصر M ←

$$D \stackrel{?}{=} \alpha_1 x_1 + \alpha_2 x_2 + \alpha_3 x_3 + \alpha_4 x_4$$

(2)

$$\begin{bmatrix} 3 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \alpha_1 & \alpha_1 + 2\alpha_3 \\ \alpha_1 + \alpha_2 & \alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 \end{bmatrix}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \alpha_1 = 3 \\ \alpha_1 + \alpha_2 = 1 \Rightarrow \alpha_2 = 1 - \alpha_1 = -2 \\ \alpha_1 + 2\alpha_3 = 1 \Rightarrow 2\alpha_3 = 1 - \alpha_1 = -2 \Rightarrow \alpha_3 = -1 \\ \alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 = -1 \Rightarrow \alpha_4 = -1 + 1 = 0 \end{array} \right.$$

$$D = 3x_1 - 2x_2 - x_3 + 0x_4$$

$$\Rightarrow D \in \text{Span}(M)$$

$$X = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} \in M_{2 \times 2} \quad \text{حيث (3)}$$

$$X \stackrel{?}{=} \alpha_1 x_1 + \alpha_2 x_2 + \alpha_3 x_3 + \alpha_4 x_4$$

$$\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \alpha_1 & \alpha_1 + 2\alpha_3 \\ \alpha_1 + \alpha_2 & \alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 \end{bmatrix}$$

$$\alpha_1 = a$$

$$\alpha_1 + \alpha_2 = c \Rightarrow \alpha_2 = c - \alpha_1 = c - a$$

$$\alpha_1 + 2\alpha_3 = b \Rightarrow \alpha_3 = \frac{b - \alpha_1}{2} = \frac{b - a}{2}$$

$$\alpha_2 - \alpha_3 + \alpha_4 = d \Rightarrow \alpha_4 = d - \alpha_2 + \alpha_3$$



$$= d - c + a + \frac{b-a}{2} = d - c + \frac{a}{2} + \frac{b}{2}$$

$$X = ax_1 + (c-a)x_2 + \frac{b-a}{2}x_3 + (d-c + \frac{a}{2} + \frac{b}{2})x_4$$

M ← حولة $M_{2 \times 2}$

تعبير فضاء المتجهات الربعية $\dim = 4$

طلب إيجاد (4) حل

$$M_1 = \left\{ \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix}, \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \right\}$$

قاعدة $M_{2 \times 2}$ ؟

عما أن $\dim = 4$ و M_1 تتكون من 4 عناصر، فبما أن M_1 قاعدة
 يكفي أن نرغب أنها حولة.

$$\forall \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & b \\ 0 & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ c & 0 \end{bmatrix} + \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & d \end{bmatrix}$$

$$= a \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} + b \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} + c \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} + d \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

M_1 ← حولة M_1 ← قاعدة

تقريباً: أبت أن: $M = \{u_1 = t^2 - 2t - 3, u_2 = 2t^2 + 3t - 4\}$

مستقلة خطياً، ثم أبت أن: $u = 4t^2 - 6t - 1 \in \text{Span}(M)$

$\alpha_1 u_1 + \alpha_2 u_2 = 0$ (الكل 1)

$$(\alpha_1 + 2\alpha_2)t^2 + (-2\alpha_1 + 3\alpha_2)t - 3\alpha_1 - 4\alpha_2 = 0$$

$$\alpha_1 + 2\alpha_2 = 0 \Rightarrow \alpha_1 = -2\alpha_2$$

$$-2\alpha_1 + 3\alpha_2 = 0 \Rightarrow 7\alpha_2 = 0 \Rightarrow \alpha_2 = 0 \Rightarrow \alpha_1 = 0$$

$$-3\alpha_1 - 4\alpha_2 = 0$$



بما أن $M = \{ \alpha_1 = \alpha_2 = 0 \} \leftarrow$ معادلات التفاضل $(0, 0)$.

$$u = \alpha u_1 + \beta u_2 \quad (2)$$

$$4t^2 - 6t - 1 = (\alpha + 2\beta)t^2 + (-2\alpha + 3\beta)t - 3\alpha - 4\beta$$

$$\alpha + 2\beta = 4 \quad \left\{ \begin{array}{l} \Rightarrow 7\beta = 2 \Rightarrow \beta = \frac{2}{7} \end{array} \right.$$

$$-2\alpha + 3\beta = -6$$

$$-3\alpha - 4\beta = -1$$

$$\alpha = 4 - 2\beta = \frac{28}{7} - \frac{4}{7} = \frac{24}{7}$$

تفتقير المعادلات التفاضلية

$$-\frac{72}{7} - \frac{8}{7} = -\frac{80}{7} \neq -1$$

تفتقير

$u \notin \text{span}(M)$ \leftarrow

— انتهى التفاضل —



مكتبة
A to Z